市场星报电子版www.scxb.com.cn 安徽财经网www.ahcaijing.com

### 安徽出版集团 公扬工匠精神 培育企业文化

2023年8月18日 星期五 星级编辑/蔡富根 组版/胡燕舞 校对/吴巧薇

# 线 运深耕细作厚锤炼技以载道映初心

记者 徐越蔷

钱江,安徽教育出版社少儿期刊《红蜻蜓》执行主编。自1992年从华东师范大学中文系毕业后,钱江就进入该社从事编辑工作,至今已三十余年。三十年,古人谓之"一世"。可以说,他毕生事业就是编辑工作。源于这种热爱、笃定,取得的成绩也让他十分自豪。近年来,他先后负责该社多个编辑部尤其是效益实现支柱编辑部的出版业务,均取得突出业绩;主持过5个国家级重大图书项目,责编的图书、期刊获中国出版政府奖提名奖、中华优秀出版物奖正奖、中国优秀少儿报刊奖金奖等。日前,他获评安徽出版集团第二届"十大工匠"。



### 对每一个选题、 每一个字符负责

"2013年,我任本社学术文化出版中心主任,接手主持了社属重大图书出版项目《桐城派名家文集》,该书是国家古籍整理资助项目,共15卷1000万字,繁体竖排,内容繁杂,版式繁难。"钱江回忆说,为使全套书的版式设计严谨、科学,他认真学习了全书《凡例》,与同事一起研讨古籍整理类图书的版式规范。

他翻阅了全部15卷书稿,经反复论证,写出了关于书稿版式的文字材料,尽可能具体到全部正文、辅文以及各级、各类标题的字体号与排法。之后,又多次逐卷、逐页检查排版后的校样,并与各卷的责编进行沟通,对细节反复推敲,对版式不断完善,使繁杂的内容条理清晰地呈现出来。据了解,这套书出版后,顺利通过验收,并且获得"时代杯"重大出版工程奖。

在钱江看来,工匠精神的核心内涵就是精益求精。"在编辑工作的各个环节中,尤其需要有这种精益求精的精神,因为这是极为细致的个体劳动,编辑要对每一个选题、每一个字符负责,只有精益求精,才能保证出版物的政治性、思想性、科学性与专业性。"

### 一往无前, 在工作中实现自我价值

要做到精益求精,也必须有排除 万难的决心。2018年,钱江策划实 施了《百年红学经典论著辑要》(第一 辑)。北京大学叶朗、刘勇强、顾春芳 三位教授是这套书的主编,他们按照 学术史的严格标准遴选出了代表性 红学家的经典论著。"这套书最大的 困难就是著作权授权,因为许多红学 家已经过世,他们的子女也无联系方 式,如不能取得授权,这套书就无法 出版。"

为了使图书顺利出版,钱江广泛 地收集信息,锲而不舍地追踪发掘, 通过各种途径联系上了顶级红学家 如吴世昌、吴恩裕的后人,或登门拜 访,或书信往还,详陈其事,最终获得 他们的信任,取得了授权。这套书后 来入选了"十三五"国家重点图书出 版规划增补项目。

三十余年职业生涯中,这样的例 子还有很多。"挑战自我,在工作中实 现自我价值,是我从业以来一直激励 自己前进的动力。"钱江认为,编辑在 塑造一本本图书的同时,也在被一本 本图书塑造着。谈及对工作的体悟, 他说,冯友兰先生曾用四个词概括魏 晋风度:玄心、洞见、妙赏、深情,用这 四个词来形容编辑工作的高境界也 特别合适:有不计较得失利害的超越 之心,有对出版物的选题和内容的精 准判断,会用美的眼光来塑造一本 书、一本刊物,而这一切的基础,是对 出版事业的热爱之情和敬业精神。 "这四个词所标举的境界,就是我工 作中始终追求的目标。'

## & 锐 "把每一本图书出版好"

记者 张贤良

张锐,自2011年参加工作以来,以"爱业、敬业、精业、落业"的工匠精神为指引,潜心于编校和策划技能的提升,先后获省级技能大赛4项,策划和责编的图书获国家级和省级奖项与资助15项,申报的"走出去"项目入选国家级和省级奖项与资助共计16项,发表期刊、书评、专著等7项,入选安徽省委宣传部青年英才项目,并被中国出版协会授予"'一带一路'国际化人才"荣誉称号。



#### 编校能力突出

对稿件进行反复推敲、修改、加工整理已成为张锐 12 年编辑工作中每天的日常,她的编校能力也在这种臻于完善、力求完美的锻炼中得到了很大的提升,先后荣获安徽省图书出版编辑知识大赛二等奖、第三届安徽省图书编校大赛编辑组三等奖、黄山书社编校技能大赛婚锋组三等奖、安徽省出版行业编校技能竞赛一等奖。3次省级编校技能竞赛的获奖经历,让她得到了历练,收获了成长,更坚定了一生从事编辑工作的信心与决心。

编辑工作中工匠精神的核心是认真地把每一本出版物做好,一丝不苟,坚持不懈地追求更高的品质。人职12年来,在总署、省局、股份公司等各级各类图书质量检查中,由她担任责编的图书无一本出现编校质量问题,图书编校合格率保持了100%。

### 策划能力显著

除了夯实编校基本功,张锐还十分 注重对图书策划能力的培养,先后有6 种选题在省局、股份公司、黄山书社主 题出版策划大赛中获得奖项。其中,省 级策划技能大赛1项,时代出版股份有限公司主题出版重点出版物选题目录2项,黄山书社主题出版策划大赛3项,该比赛举办两届,两届均荣获一等奖。

### 获奖多分量重

对工匠精神的践行,确保了张锐参与策划和担任责编的图书有了更好的质量保证,继而获得了社会面的广泛认可,图书获奖项和资助共计10项。

自 2020年负责黄山书社"走出去" 工作以来,她以"外向编辑"为定位,积 极策划目标国读者需求的外宣图书,并 以编辑严谨认真的工作态度精准推介 版权、申报"走出去"项目,共计入选奖 项和资助15项,推动多种中国图书进入 海外主流销售渠道,在海外学术界产生 了一定的影响力。

### "传帮带"有成效

在策划和编校图书的同时,张锐积极撰写论文和图书,用所思所学发挥行业引领作用,在《传播与版权》等出版行业期刊发表论文2篇;受邀在《国际出版周报》发表"走出去"专题经验1篇;在《文艺报》等国内知名刊物、网站发表书评2篇;参与编写《国学经典诵读》等著作2部。

张锐自担任编辑室副主任以来,在 日常工作中,乐于并勤于向新编辑传授 技艺、传承精神,带动徒弟共同进步、 共同成长,取得一定成效。在"第十届 韬奋出版人才发展论坛"征文评选活 动中,徒弟荣获优秀奖;在2022年安徽 省出版行业编校技能竞赛中,徒弟荣 获二等奖。

"我将继续践行工匠精神,勤学苦练、深入钻研,严谨专注、精益求精,把每一本图书出版好,把每一个项目申报好,把每一个徒弟带领好,力争出版更多精品力作,培育更多编辑新力量。"张锐说。

